

爆竹一声除旧 桃符万象更新

守一份幸福在岁里

□ 王新智

我喜欢除夕夜守岁的年俗,喜欢一家人其乐融融的氛围。

小时候,没有电视机和春晚的陪伴,家族的年夜饭就是小山村里守岁的序幕。大人们喝着醇香的美酒,就着丰盛的菜肴,谈天说地,纵论家族古今,让我们明白自己的根在何处。酒兴正酣的叔伯们故意怂恿我们这些半大小子敬酒,说不好话就罚酒。我们面红耳赤地喝下人生第一杯白酒。大人们高兴地夸赞着要让我们再喝一杯时,奶奶就出面替我们解围。

撤去杯盘碗筷,长辈们品着熬得醇醇的茯茶,陪着奶奶守夜。吃了一肚子肉菜的我们,一边打扑克、下跳棋,一边给大人们倒茶续水。已经成家的哥哥们虽然加入了大人的行列,却被我们拉回到孩子们的阵营中嬉闹。瞌睡袭来,我们就起身从这家窜到那家,看母亲领着女儿和媳妇们包饺子,顺带和新嫂子打趣,惹得新嫂

子娇羞了脸庞,举着擀面杖做出打我们的样子。我们便哄笑着逃出屋子,到院子外面扔摔炮,放花炮,把寂静的山野搅得和我们一样喧闹。

天快亮时,父辈们起身向奶奶鞠躬拜年,恭祝身体安泰,互相之间拱手说些祝福的话,就去放开门的鞭炮。一阵阵鞭炮响过,一声声“二踢脚”在黎明前的暗夜里炸响。趁着这功夫,我们点燃堆在院子中间的柏树垛,熊熊燃烧的“柏朵火”让寓意日子“红红火火”的祥瑞之光照亮庭院,把“百事顺遂”“百病不生”的平安祝福送到家里的每一个角落。女孩子们拉动风箱,在灶膛里燃起新春的第一缕炉火。母亲们把夜里包好的饺子煮进锅里。

吃罢年夜饭,在春晚精彩纷呈的节目中迎来零点的钟声,和家人围儿而坐,叙说过往,畅想未来。当《难忘今宵》的旋律结束了年夜背景音乐

伴奏,孩子们睡觉了,外面也逐渐安静下来。独坐在“一夜连双岁,五更分二天”的夜里,想起儿时守岁的情景,不觉“思乡泪满巾”。人生,能有多少岁月可相守?!

守岁,既是守望亲情,让我们在人生的单程旅行中牵手陪伴,也是恪守一份责任,让我们勇于为家庭、为社会付出与承担。

守岁,既是守住光阴与生命,守住生命中上一个轮回的美好,把握新一个轮回命运的眷顾,也是坚守初心,“努力尽今夕”,做更好的自己。

守岁,既是守着新旧交替时的平安,也是守着平凡日月里的孝敬与关爱,是守着“山重水复疑无路”时的执着与坚定,是岁月沧桑在脸上刻下丑陋的印记,还依旧“执子之手,与子偕老”,满怀希冀,行走在风霜雨雪中。

守岁,更是守一份平实的幸福在日出日落之间。

苏幕遮·元日福瑞

□ 陈岩

雪盈香,
梅献瑞。
气冷天寒,
银岭添娇媚。
又是一年冰福惠,
歌舞联芳,
共贺丰登岁。

彩霞追,
烟火沸。
盛世华灯,
酣唱琼瑶荟。
一阙拙词添况味,
且把情怀,
寄予东风醉。

七律·元日

□ 洪福良

车轮碾过响洪钟,
剧雪何寻去岁形。
但扫阴霾晴日暖,
便除苦痛涅槃生。
行途且问多人事,
治病要折几股肱。
夜减白云深处去,
朔风知宿觅鸿踪。

五律·年味

□ 洪曙光

岁杪纳春光,
农家腊月忙。
省亲沽美酒,
会友宰肥羊。
洒扫厅堂暖,
祠求果品香。
家家新面貌,
寄语送吉祥。



年年有余

苗青摄

红红的中国年

□ 董国宾

一片云朵捧出一片祝福
华夏大地纳福呈祥 辞旧迎新
红红的中国年踩着欢乐和吉祥
欢快地走来了

腊八节的门槛一笑
年的脚步就甩出如潮的歌声
九州欢腾 万象欢闹
中国年烹出一道飘香的大餐

腊肉送来一张张年俗的门票
桃符走上文化舞台
祭灶敲响了锣鼓
中国饺唱沸了年景

浓浓的年味里
大红春联举起红红的中国年
烟花爆竹炸响中国梦
举杯守岁溢满合家福

踩高跷开启春的热烈
逛庙会画出又一个憧憬
大街小巷窜动欢乐的潮汛
冰糖葫芦甜了年的心窝

六畜兴旺 五谷丰登
国泰民安 家和业兴
祥瑞的大地上一片欢呼
红红的中国年到啦

銀蛇迎春

甲辰嘉平
福回春